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Design prieskumu

Dajme deťom hlas – prieskum postojov verejnosti k zníženiu vekovej hranice vo voľbách

Metodológia kvantitatívny ad-hoc prieskum
cez 2muse on-line panel s riadeným prístupom (full managed access panel)

Cieľová skupina reprezentatívna vzorka Slovenskej populácie vo veku 18 rokov a viac

Veľkosť vzorky 1016 respondentov

Výber Kvótny výber podľa pohlavia, veku a regiónu, vzdelanie a veľkosti sídla

Dĺžka dotazníka Do 5 minút

Terénny zber 01.07. – 17.07. 2023
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• Až 82% reprezentatívnej populácie nesúhlasí so znížením vekovej hranice vo voľbách z 18 na 16 rokov.
• Medzi mužmi a ženami nie je štatisticky signifikantný rozdiel, i keď muži častejšie uvádzali póly možností „určite (ne)súhlasím“.
• V kontexte dosiahnutého vzdelania so znížením veku najviac súhlasia ľudia so základným vzdelaním a najmenej ľudia s vysokoškolským vzdelaním. 

Čím vyššie dosiahnuté vzdelanie, tým intenzívnejší nesúhlas so znížením veku vo voľbách.
• V kontexte veku najväčší súhlas badať medzi najmladšími, ktorí sa s témou dokážu ľahšie identifikovať. Avšak seniori/ky sú najvýraznejšie proti.

(Ne)súhlas so znížením vekovej hranice vo voľbách

VV1. Do akej miery súhlasíte alebo nesúhlasíte s tým, aby sa veková hranica pre právo voliť (vo všetkých voľbách) znížila na 16 rokov namiesto dnešných 18 rokov?

53,5% 28,5% 13,4% 4,5%
-2 = určite nesúhlasím -1 =skôr nesúhlasím 1 = skôr súhlasím 2 = určite súhlasím

Populácia

Pohlavie

Všeobecná reprezentatívna populácia

Vzdelanie

82 18 -1,13

Priemer

-1,14

-1,12

-0,73

-0,95

-1,23

-1,33

v %, n = 1016

45,6

55,7

51,2

52,2

65,2

28,6

26,2

27,8

32,4

25,6

18,1

13,7

15,8

11,9

7,3

7,7

4,4

5,3

3,6

1,8

18 – 29 rokov

30 – 39 rokov

40 – 49 rokov

50 – 65 rokov

66 a viac rokov

Vek
-0,86

-1,15

-1,04

-1,18

-1,45

39,0

49,3

58,2

55,8

31,7

26,6

26,1

33,7

22,0

18,3

11,4

8,0

7,3

5,9

4,3

2,4

základné

SŠ / výučný list

SŠ s maturitou

vysokoškolské

57,3

49,6

24,6

32,7

11,5

15,4

6,7

2,2

muži

ženy

↑
↑

Štatisticky významný rozdiel v 
porovnaní s celkovými výsledkami

↑↓

↓
↓

↓

↑
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Existujú rozdiely medzi jednotlivými výrokmi argumentov, prečo by sa nemala znižovať veková hranica vo voľbách. 
Tri najdominantnejšie argumenty: je potrebné najskôr zlepšiť vzdelávací systém, aby mali mladí dostatočné informácie o 
fungovaní štátu a politiky. 16-17 roční nie sú ešte dostatočne vyspelí a nemajú dostatočný prehľad, aby si vybrali relevantných 
reprezentantov. A taktiež 16-17 roční sú ľahko ovplyvniteľní a manipulovateľní.
Najmenej populácia súhlasila s argumentom, že 16-17 roční by sa ešte nemali zaoberať politikou

Nesúhlas so znížením vekovej hranice vo voľbách

VN. Vyjadrite, prosím, do akej miery súhlasíte, alebo nesúhlasíte s nasledujúcimi výrokmi.  ((len tí, ktorí v otázke VV1 uviedli „skôr nesúhlasím“ alebo „určite nesúhlasím“))

n = 834

Občania vo veku 16 a 17 rokov sú ešte príliš mladí, nie sú 
dostatočne vyspelí a nemajú dostatočný prehľad, aby si vedeli 
správne vybrať strany a politikov, ktorí by ich mali reprezentovať.

Bolo by to zbytočné, pretože mladých ľudí vo veku 16 a 17 rokov 
voľby a politika nezaujíma a neprišli by voliť.

Nie je to dobrý krok, pretože mladí ľudia vo veku 16 a 17 rokov by 
vo veľkej miere volili radikálne či extrémistické strany a hnutia.

Mladí ľudia vo veku 16 a 17 rokov sú ľahko ovplyvniteľní a 
manipulovateľní

Mladí ľudia by sa vo veku 16 a 17 rokov ešte nemali zaoberať 
politikou.

Ak im priznáme volebné právo, prinesie to zbytočne do politiky 
témy, ktoré nie sú podstatné a dôležité pre našu krajinu.

Je potrebné najprv zlepšiť vzdelávací systém, aby mladí ľudia mali 
vopred dostatočné informácie o fungovaní štátu a politiky.
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Tí, ktorí súhlasia so znížením vekovej hranice najvýraznejšie súhlasia s argumentom, že názory a potreby mladých ľudí sú politikmi
prehliadané. Najmenší súhlas zaznamenal argument, že občania vo veku 16 rokov sú pripravení rozhodovať vo voľbách rovnako ako
zvyšok populácie. Tu badať – že aj napriek súhlasu so znížením vekovej hranice, si respondenti prinajmenšom implicitne uvedomujú isté
kognitívno-emočné a psychosociálne limity egocentrickej vývinovej fázy násťročných mladých dospelých v kontexte zodpovedného
rozhodovania za väčší celok. Rozdiely medzi mužmi a ženami nie sú pri preferencií argumentácie signifikantné (tému vnímajú podobne
muži aj ženy). Štatisticky signifikantný rozdiel je iba v argumente, že občania mladší ako 18 rokov majú už dnes rovnako dôležité, či
dokonca vážnejšie práva a povinnosti. Muži s týmto súhlasia výrazne viac než ženy.

Súhlas so znížením vekovej hranice vo voľbách

VS. Vyjadrite, prosím, do akej miery súhlasíte, alebo nesúhlasíte s nasledujúcimi výrokmi.  ((len tí, ktorí v otázke VV1 uviedli „skôr súhlasím“ alebo „určite súhlasím“))

n = 182

Občania vo veku 16 rokov sú pripravení rozhodovať vo voľbách 
rovnako, ako občania, ktorí už dnes majú volebné právo.

Politici sa budú musieť viac sústrediť na dlhodobé riešenia, 
riešenia pre udržateľnú budúcnosť a venovať väčšiu pozornosť 
témam, ktoré sú dôležité pre mladých ľudí.

Je to dôležité, pretože názory a potreby mladých ľudí sú politikmi 
prehliadané.

Podporí to záujem mladých ľudí o dianie v krajine a upevní ich 
demokratické a občianske zručnosti.

Občania mladší ako 18 rokov už dnes majú rovnako dôležité, či 
dokonca vážnejšie práva a povinnosti, ako napr. trestnoprávnu 
zodpovednosť.

Voľby budú demokratickejšie a reprezentatívnejšie, pretože budú 
odrážať aj potreby a názory mladých ľudí.

Tento krok môže zvýšiť volebnú účasť.
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